

# 泉州市教育局文件

泉教执〔2013〕21号

---

## 泉州市教育局关于开展 应急疏散演练活动的通知

各县（区、市）教育局，泉州开发区社会事业局，台商投资区教育文体旅游局，各市属（直）学校：

开展应急疏散演练活动，是提高广大师生处置突发公共事件能力的有效手段，是提高全体师生安全意识和防范技能、最大限度地减少遭受事故伤害的有效途径。根据《中小学公共安全教育指导纲要》、《中小学幼儿园安全管理办办法》和近期安全工作的有关要求，结合我市学校安全工作实际，我局决定，今年9月中旬前，每所学校都要开展一次应急疏散演练活动，现将有关事项通知如下：

## 一、提高认识，增强做好应急疏散演练活动的责任感和紧迫感

应急疏散演练是学校安全教育的重要组成部分，也是预防和减少各种安全事故发生的重要措施。秋季开学后，每所学校均有新生，他们对学校环境不熟悉，做好应急疏散演练活动尤为重要。在汶川大地震中，桑枣中学 2000 多名师生，迅速疏散，无一伤亡。奇迹的背后是全校师生多年不懈地“练习”，这给了我们有益的启示，各学校领导要充分认识做好应急疏散演练的重要性，居安思危，未雨绸缪，增强师生避险意识，养成科学避险习惯。

## 二、注重实效，科学组织应急疏散演练活动

要结合本地实际和学生特点，从防火、防震、防雷电等灾害事故和防踩踏、防交通事故等突发事件入手，进行应急疏散演练，尤其是做好寄宿学生夜间的应急疏散演练，使之制度化、规范化。突出应急指挥、综合协调、紧急疏散、自救互救等内容，熟悉应急预案的指挥机制、协调和处置程序，不断完善学校应急管理机制，提高学生应急避险能力。

## 三、精心组织，确保演练工作万无一失

各学校要切实加强对演练工作的组织领导，要成立相应的领导机构，制定详细的演练方案，对演练的形式、场地、险情信号、演练时间、参加人员、演练实施步骤等要做周密的安排，演练前要组织参演人员预先熟悉疏散路线、疏散场地，防止疏散演练中

发生踩踏事故，确保演练安全有序。要积极争取消防、地质、气象、公安等部门的指导、支持和配合，注重演练的实效性和科学性，确保安全演练的顺利进行。

#### 四、总结提高，逐步提高演练活动科学化水平

演练活动结束后，要及时进行总结，针对演练活动暴露出的问题和不足，制定整改措施，对方案进行调整、补充和完善，使疏散演练更具针对性、实用性和可操作性。各县(区、市)教育行政部门要加强督查指导，并于9月25日前将应急疏散演练总结报市教育局执法检查科。

泉州市教育局

2013年9月4日

---

抄送：市委常委陈庆宗、市政府副市长周真平，教育厅学校安全工作处，  
市政府办公室、市综治办、市安委办。

---

泉州市教育局办公室

2013年9月4日印发